

Precios de suscripción.

En Pamplona, una peseta al mes.
Fuera, tres pesetas cincuenta céntimos
trimestre.

Extranjero y Ultramar, diez id. id.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS.

En primera plana, cincuenta céntimos
de peseta, por cada línea. Anuncios prefe-
rentes, primera inserción, á diez céntimos
línea. Las siguientes á cinco id. id. Los de
cuarta plana, á precios convencionales.

Número suelto, cinco céntimos.

Atrasado, 15 céntimos.

Puntos de suscripción

PAMPLONA.

En la Administración, Plaza del Castillo
número veinticinco.

FUERA DE PAMPLONA.

Por corresponsales ó giro á favor de la
Administración en libranza ó sellos de co-
reos.

DIRECCION Y REDACCION.

Plaza del Castillo, número veinticinco,
planta baja.

LAU-BURU.

DIARIO DE PAMPLONA.

Dios y Fueros.

ESPERANZAS Y REALIDADES.

No habrán, ciertamente, olvidado nues-
tros lectores las numerosas veces en que
nos hemos visto precisados á rechazar
cierto género de acusaciones, que con in-
sistencia se nos lanzaban, nada más que
porque á un optimismo, ó extremadamen-
te cándido ó de sobra interesado, oponía-
mos las restricciones que nos suministra-
ba el estudio severo de la realidad y la voz
de la experiencia. Entonces éramos para
nuestros adversarios, discoloros, rebusca-
dores de conflictos, espíritus inquietos y
descontentadizos, pesimistas fingidos que
en servicio de ocultas y maquiavélicas pa-
siones sembraban por doquiera la sospecha
y el recelo...; hoy, si los extractos comu-
nicados á los periódicos locales por las
dependencias de S. E. la Diputación no
menten, hay que confesar que éramos
profetas.

Hoy el idilio sagastino yace místico y aja-
do en tierra; la nube de color de rosa se
ha desvanecido y la realidad les hunde sus
puntas de acero en los ojos á los que de-
cían y creían que aquellos deleznablez va-
pores eran durísimos mármoles y broncez
duraderos.

Y sin embargo, antojásenos que el error
era imposible; esperar que los hombres
que acusaron de blando y mirado para
con el régimen foral al Sr. Cánovas del
Castillo, habían de convertirse en los res-
tauradores de nuestras libertades, pare-
cíamos á nosotros que era retroceder á los
tiempos de la inocencia primitiva. Pues
qué, no está averiguado que en España
los políticos, aunque dicen una cosa en la
oposición y hacen otra en el poder, poseen
la consecuencia en el mal?

Pero no queremos insistir acerca de
este punto, á pesar de las amargu-
ras que nos ha proporcionado; ni dilu-
cidar la parte que la voluntad y la inteli-
gencia tomaron en la adopción de algunas,
para nosotros, deplorables actitudes.

En cambio, nos atrevemos á preguntar:
¿cuál va á ser la actitud de Navarra el día
según lo auguran los optimistas de ayer,
próximo, en que desaparezcán, arranca-
das de cuajo, nuestras maltrechas y escar-
necidas leyes?

El día que ciertas hipocresías ó ciertas
ilusiones no sean ya posibles, ¿va á cam-
biar de conducta Navarra, ó entrando de
lleno en la categoría de los que nada
aprenden y nada olvidan, seguirá automá-
ticamente los rumbos que cualquier Cánova-

vas ó Sagasta le marque? Continuará, co-
mo hasta aquí, sacrificando ante el altar
de los falsos dioses de la política ultra-
ibérica?

La lección ha sido ruda, y sinó aprove-
cha, preciso será desconfiar del porvenir
de un pueblo tan obcecado. La dominación
sagastina pintada por sus parciales como
una renovación de la edad de oro foral, ha
resultado ser, ni más ni menos, que la
prolongación del anti-fuerismo canovino.
Aparte de los ex-Diputados Zabala y La-
rrainzar y de algunos otros amigos menos
expléndidamente obsequiados, qué ventaj-
as le ha reportado á Navarra el adveni-
miento del Sr. Sagasta y demás fósiles
progresistas? Ya nos lo dirá con elocuencia
suma y suma energía el memorial de agra-
vios de nuestra digna, celosa y atribulada
Diputación.

Y el desengaño de Sagasta, lo darán
Moret y Matos, y Ruiz Zorrilla y todos los
políticos españoles, los cuales son, ó indi-
ferentes ó enemigos de los fueros de estas
provincias. En la política general única-
mente podemos esperar algún bien de los
que tengan un concepto distinto del Estado
del que tienen los partidos unitarios, ya
sean monárquicos, ya republicanos.

Pero si los fueros vuelven por ese lado,
vendrán de una manera efímera, inestable,
subordinada su existencia á la del régimen
que los rescute y ampare.

Ast es que para Navarra y las provincias
Vascongadas surge el irrevocable dilema:
ó renunciar á los fueros, ó organizar un
partido fuerista.

Mercados de vinos.

La calma que viene observándose des-
de hace unos cuantos meses en los nego-
cios de vinos viejos, parece que ha inva-
dido también á los negocios sobre cepas.

Es preciso reconocer que estas opera-
ciones no se efectúan con el entusiasmo
que otros años, especialmente en las pro-
vincias de Levante donde se ajustaban
en esta forma la mayor parte de las co-
sechas.

Cierto que la madurez de las uvas va
mucho más retrasada que otros años,
pero siempre ha sucedido que quince ó
veinte días antes de la recolección circu-
laran ya precios, se hicieran grandes
ofertas, y hasta que se cerraran grandes
negocios, pero en este año, no sucede lo
mismo.

En la provincia de Tarragona, que es
donde primero se ha hecho la vendimia,
no se ha visto ni con mucho la actividad
de otros años: en Alicante, donde la vini-
cultura se halla montada para hacer esta
clase de negocios, aunque se han realiza-
do algunos, en ninguna parte, al menos
que nosotros sepamos, hay tanto empeño
por comprar como lo hubo en vendimias
anteriores; en la Mancha ni aun precios
hay y en Aragón tampoco están muy satis-
fechos.

Las causas de esta situación proceden
de muy distintas circunstancias, si bien
muchas de ellas pudieron haberse evitado,
con lo cual sería casi seguro que las pro-
vincias de Levante no carecerían de la
concurencia de compradores.

Hé aquí lo que leemos en una circular
que una respetable casa de Cete ha pasa-
do á todos sus comitentes:

Los negocios sobre la plaza de Cete están
muy encalmados; el comercio en este momento
está bajo la influencia de las apreciaciones que se
hacen de la última circular del Director de Con-
tribuciones indirectas, y ni ofrece ni pide, siendo
también preciso anotar que no discute ningún pre-
cio, y solo se preocupa de lo que sucederá.

Los negociantes del interior envían órdenes
importantes para la compra de vinos verdaderos,
no mojados, pero sí encabezados (vines) y á todos
se les da la misma contestación; nadie quiere im-
portar por las dificultades de la administración, y
ningún español ni italiano se atreve á efectuar
expediciones.

Esperamos que se aclare esta cuestión tan
grave por la gran confusión que ha producido;
nosotros somos de los que queremos los vinos
falsificados por las adiciones de agua, alcoholiza-
dos y enojecidos después; pero creemos que es
necesario dejar entrar sin obstáculos á los vinos
extranjeros que no tengan más alcohol que hasta
el grado autorizado.

Esto es lo que se dice y se pide en Cete
y á esto se debe también que en muchas
comarcas de España no reine mayor acti-
vidad.

Nuestros lectores ya saben la insistencia
con que hemos reclamado una reforma de
la célebre circular del gobierno francés
que no tuvimos duda en considerarla como
atentatoria al tratado franco-español.

Las aclaraciones que después se han
hecho en ese documento, se han debido á
la espontaneidad del gobierno francés y no
á las gestiones del nuestro, no obstante el
clamoreo que esto produjo.

Ya entonces aunque se ofreció hacer al-
go, nada se hizo; insistir hoy en este parti-
cular es casi seguro, será gastar pólvora
en salvas, más como la cuestión es tan

importante hemos de vernos precisados
á insistir de nuevo, para que desaparezcan
esos obstáculos que en ningún país se
hubieran tolerado, ni aquí se tolerarían si
el gobierno estudiara, ó cuando menos,
se preocupara algo de todo lo que afecta á
la riqueza agrícola.

También contribuye á la calma de estas
noticias, las distintas apreciaciones que se
hacen en Francia respecto á la cosecha.

El *Journal Vinicole* no tiene reparo algu-
no en aventurar que la cosecha próxima
asciende á unos 45.000.000 de hectólitros,
mitad de clase buena, y la otra mitad de
regulares y medianos, pero si hubiéramos
de fiarnos siempre en las apreciaciones de
esta publicación, tendríamos que dar por
muerto nuestro comercio de vinos.

El *Moniteur Vinicole*, que también es
algo optimista, no cree en una cosecha tan
extraordinaria, según se desprende de la
reseña que hace del estado de la cosecha,
y de los daños que han causado los inse-
ctos y la sequía.

De todas suertes, esta situación no pue-
de prolongarse mucho tiempo, pues los
intereses que acumulados en este tráfico
tendrán que imponer los negocios en una
armonía favorable para todos.

Los mercados, inútil es repetir que ofre-
cen la misma fisonomía que en las sema-
nas anteriores.

Ni en Burdeos, ni en Cete, ni en París
se hacen operaciones; todos aguardan con
verdadera impaciencia los vinos nuevos
esperándose que así, que hagan su apa-
rición se iniciará algún movimiento.

De nuestros mercados los únicos que
disfrutan de alguna demanda, son los que
surten á Madrid.

De Valdepeñas salen todas las semanas
fuertes cargamentos que se pagan de 19
á 19,50 las clases superiores y de 14 á 15
las inferiores.

También de la provincia de Madrid vien-
nen buenos cargamentos, pues solo de
Colmenar de Oreja han salido en el mes
unas 30.000 arrobas que se han pagado á
19 rs., y en la última, 6.000 arrobas de
Noblejas á los precios de 47,50 y 18 rs.

En lo demás de la península, son muy
raras las ventas y los precios no acusan
ninguna variación.

En cuanto á los precios de la uva solo
se conocen en determinadas regiones.

En la provincia de Alicante, se está pa-
gando sobre 7 rs. la arroba.

En Jumilla (Murcia), cuyos vinos están
comprendidos también en los de Alicante,

(1) FOLLETIN DEL LAU-BURU.

PIERRES Y MARIA.

Era de noche. En el palacio de Baquedano
que se alza en la cumbre de Monjardin, reinaba
sepulcral silencio: sin embargo no todos los mora-
dores dormían.

María, sentada en un escaño, puesta de codos
sobre la mesa y con la frente apoyada en ambas
manos, miraba la luz de la lámpara que próxima
á apagarse iluminaba el cuarto débilmente.

Los azules ojos de la doncella en los que su
alma pura se reflejaba, revelaban un pesar pro-
fundo.

¿Por qué estaba triste la hermosa hija de Ba-
quedano?

Tenia quince años; el anciano D. Lope la
amaba con delirio y ella para su solaz poseía un
bello jardín, abundante de flores y yerbas aro-
máticas, y en dorada jaula ha arpados ruiseñores

que con sus dulces y variados trinos la embele-
saban.

Cuando salía del palacio María, por su afabi-
lidad y hermosura se atraía las bendiciones de
nobles y pecheros.

Y en verdad que estaba bella con el jubon
azul de acuchilladas mangas y brahones de oro,
con la bordada saya y chapines del color del tra-
ge y con la linda capereza airosamente puesta
sobre la rubia cabellera.

Además tenía el talle flexible, como las tier-
nas ramas del acebo, la tez blanca y pálida como
un rayo de luna.

Hermosura, riqueza, bondad y estimación,
todo lo tenía: sin embargo estaba triste.

¿Por qué...? Hé aquí la causa.

Una mañana María salió del palacio á pasear
por el enmarañado bosque que como un cinturón
lo rodeaba.

Breve rato pensaba estar en él; más le placía
tanto respirar el perfumado ambiente de aquel
bosque y correr tras las mariposas de pintadas
alas, que se alejó del palacio sin sentirlo; y suce-
dió que corriendo y corriendo sin saber cómo ni
cómo nó, hallóse en lo más intrincado de la selva,

fuera de camino y sin señal alguna que le recorda-
ra la situación de aquel extraviado sitio, si por
ventura lo conocía, ni la proximidad de una ve-
reda por la que tornar al palacio.

Indecisa estuvo largo tiempo; al fin creyendo
reconocer el camino traído, temió á andar apre-
suradamente esperando á cada nuevo paso dar
con la senda codiciada.

Pero cuanto más andaba, menos conocía aquel
terreno y en vano fijaba la inquieta mirada en el
verde musgo y en las corpulentas encinas de la
selva, pues solo veía árboles y plantas que con su
uniforme aspecto la sumían en temerosas refle-
xiones.

Dos horas duró la precipitada marcha. Al ca-
bo de ellas, trémula de espanto y de fatiga, alte-
rado el rostro y vertiendo amargas lágrimas sen-
tóse ó mas bien se dejó caer sobre el derribado
tronco de un árbol.

Ella no pensaba en que su padre estrañan-
do tan dilatada ausencia, enviaría gentes que la
encontrasen. Nó; el miedo que todo lo abulta y
cambia, le hacia creerse forzada á pasar la noche
en aquel desierto y al pensar en los hambrientos
lobos que en las sombrías horas del silencio des-

pertarian y en las tradiciones y consejas que en
las veladas del invierno oyera y que el temor y
la lobreguez del sitio evocaban, sentía ella des-
fallecer su espíritu y acudir en tropel á su imagi-
nación sobreexcitada, fantasmas y vestigios hor-
rendos que ya como si presentes fueran los tem-
tia.

Amargamente lloraba la doncella, cuyo es-
panto crecía escuchando los mil inexplicables
ruidos que forja y percibe la fantasía amedrenta-
da, y el leve crujido de las secas ramas y el gol-
pear de los cuclillos que se alimentan con los
gusanos de los árboles, le aceleraban los latidos
del corazón atribulado: así al oír un rumor como
de cautelosos pasos que por instantes se iba
aproximando hacia ella, los fantasmas de su
imaginación tomaron cuerpo, juzgose presa de
voraces monstruos y lanzando un gemido cayó
exánime.

Y no eran por cierto monstruos ni fantasmas
quienes se acercaban, sino un gentil mancebo
que con la ballesta en una mano y la daga al cin-
to en acecho de fieras ó venados caminaba. El
cual mancebo como oyó el lastimero grito de la
doncella, decidido, aunque turbado, lanzóse con

no se ofrece más precio que el de 5,50 reales la arroba; una de las más altas proposiciones se ha hecho á D. Pedro Crespo, que ha sido al precio de 6,50 reales la arroba, pero cediendo vasijas y lagar para la elaboración.

En Vinaroz, Alcalá, Torreblanca y en algunos otros pueblos de la provincia se paga á 8 reales, y á 7 en Castellon y los pueblos vecinos.

En Reus se han presentado ya á la venta algunos vinos nuevos que se han ofrecido á 33 y 34 pesetas la carga de 124 litros, pero no han sido muy solicitados.

En Cariñena parece que han empezado á las 13 pesetas los 100 kilogramos, ó sea á 8 reales la arroba.

En los pueblos inmediatos á Zaragoza también ha empezado á pagarse á 7,50 reales la arroba.

Finalmente, en los pueblos del partido de Chichon, en esta provincia, dícese que se pagará la uva blanca á 38 reales los dos quintales, y la tinta á 50.

En las demás comarcas todavía no hay precios fijos y exactos.—A. (C. de vinos.)

Correspondencia.

Madrid 27 de Setiembre de 1883.

Sr. Director del LAU-BURU.

Querido amigo: insisten los amigos del gobierno en asegurar que el orden público está sobradamente afianzado en toda España, y que, por tanto, no hay temor alguno de que se turbe. La noticia no es nueva: apenas terminado el fracaso de Agosto, siempre se ha dicho lo mismo, sin que á nadie se le haya ocurrido ponerlo en duda. Para no pocos la insistencia del gobierno en hablar del buen estado del orden público, es, sin embargo, un síntoma poco halagüeño: las escusas dadas cuando nadie las pide, son contraproducentes.

El paradero de Ruiz Zorrilla sigue ignorándose; y parece que las indagaciones efectuadas para averiguarlo no ha producido resultado alguno, por parte del embajador duque de Fernan Nuñez, encargado de practicarlas.

Y ya que hablo de este señor: bueno será tomar acta de una afirmación de *La Epoca* de anoche, según la cual el duque de Fernan Nuñez, sigue en sus trece de dimitir apenas regrese don Alfonso.

Este ha salido ya de Hamburgo y el 29 estará en París, como anuncié oportunamente, (si bien el telegrafista puso un 5 en lugar de un 9), y vendrá á la corte del 4 al 5, cosa no segura todavía.

Los periódicos franceses continúan comentando el nombramiento con que el emperador Guillermo ha honrado á D. Alfonso; y aquí se piensa que dada la actitud del pueblo francés por tal motivo, el viaje real no se hace en muy favorables condiciones á la capital de la vecina república.

Bajo esta hipótesis, se cree que el consejo de ministros que se ha reunido cerca de las cinco de la tarde, tendrá alguna importancia, pues, aunque nada de ello se dirá, indubablemente ha de ocuparse en semejante cuestión que no deja de ser muy digna de estudio.

Fuera de esto no hay nada, absolutamente nada.

Y eso que no ha dejado de hallarse hoy en los círculos políticos de un largo suelto publicado por *La Correspondencia* de anoche y al cual solo le faltaba el V.º B.º del consejo de ministros por lo oficioso que parecía.

Nada de particular contiene, sin embargo: se reduce á dar por segura la crisis apenas regrese D. Alfonso, fundándolo en que hay un ministro que á todo trance y enseguida desea verse libre de los afanes sinsabores y sabores del Gobierno. Esto que en un principio podrá turbar el sueño de los que no saben leer periódicos ha quedado reducido á una de tantas candideces y reclamos de *La Correspondencia*.

Si intención de injuriarlos, puedo decir que no hay ninguno, absolutamente ningún ministro que desee abandonar otro su cartera: así traduzco yo una especie que he oído, y conforme á la cual, el gabinete desearía que el 4 ó el 6 de Octubre (fecha probable del regreso de Don Alfonso) tuviera algún cero.

La gloria del mundo pasa pronto: ya nadie se acuerda de los discursos de Moret, y por esto, sin duda, se prepara otro que tendrá lugar en el mismo círculo al venir el Duque de la Torre. El asunto es meter mucho ruido.

La reunión del directorio está aplazada: antes se decía que iba á celebrarse el 30 del corriente y ya se ha dejado hasta la primera semana de Octubre, en que regresará de Galicia D. Manuel Becerra que marchó anteayer. ¡Lamentable fué mi olvido voluntario, al no dar cuenta de que este señor se había ausentado!

Mañana vendrá Camacho; y dicen que entre él y Moret echará á suertes Sagasta para dar colocación á la cartera de Hacienda. Hay no obstante otro candidato más seguro: el Sr. D. Justo Pelayo Cuesta.

Suyo afectísimo,

El Corresponsal.

Expedición contra los moros.

Escriben de Joló lo siguiente:

«Resuelto el gobernador de esta plaza á castigar con severidad á los moros residentes en la ranchería ó pueblecito de Taglibi, de cuyo punto procedían los juramentados que causaron las tristes desgracias del 27 de Junio, dispuso, de acuerdo con los comandantes de la corbeta *Vencedora* y cañonero *Mindanao*, efectuar un desembarco de fuerzas en dicho punto.

En los citados buques embarcaron hasta 100 disciplinarios y 10 ingenieros con sus oficiales, encargados de realizar el movimiento, en unión de la compañía de desembarco de la *Vencedora* y fuerza del citado cañonero.

En la parte de la costa más próxima á Taglibi desembarcaron las tropas al frente de un comandante de ingenieros las de tierra, y las de mar al mando del teniente de navío D. José Pidal, segundo de la *Vencedora*.

Advertidos los moros del movimiento, acudieron en tropel á la playa con lantacas y algunas armas de precisión; pero barridos por el cañon Krupp de la corbeta y la artillería del cañonero *Mindanao* y de los botes, se vieron precisados á internarse, haciendo fuego en la retirada sobre las tropas que los perseguían. Estas llegaron á las rancherías y quemaron algunas casas.

Batidos los moros y castigados, volvió la fuerza á bordo.

Las bajas consisten en cuatro heridos graves y dos leves que son:

J. B., cabo segundo de infantería de marina; el soldado E. C.; el cabo de mar A. P. M.; P. A., marinero carpintero; el marinero de primera A. T., y el maestro armero F. F. Este último, levemente herido en la mano derecha.

Se ignora el número de bajas de los moros, pero se cree que sean mucha; más.

Las tropas se han batido con bizarría, y la fuerza de mar se ha distinguido, como siempre, en la operación de embarco y desembarco.

—No os inquieteis, le dijo. Estais donde nadie os ofenderá mientras yo aliente.

Y viendo que ella luchaba en vano por incorporarse, tan desfallecida estaba, fué en su socorro y ayudóla á sentarse en el mismo tronco donde no há mucho tanto sufriera y donde ahora más sosegada y dueño de su espíritu,

—Caballero, dijo la infeliz María, nunca olvidaré cuánto os debo. Sin vuestro auxilio estaba irremisiblemente perdida y mi anciano padre hubiera muerto de pesar.

—Yo doy gracias al cielo que me ha permitido impedir tanta desgracia, exclamó el doncel y añadió luego: Venia hacia este sitio cautelosamente, esperando sorprender alguno de los muchos venados que esta selva cria, cuando sentí un grito acongojado como el de una persona herida. Corri en su defensa y os hallé tendida y sin conocimiento entre esos jarales. Al principio os juzgué muerta, Busqué al asesino y no ví á nadie. Luego noté que afortunadamente, sólo estabais desmayada y á fé que mientras recobrabais los sentidos no palpité muy tranquilo mi corazón. En verdad, dijo la doncella mirándole atentamente, que os creo. Aun estais agitado. Sentaos, pues lo ha-

Exterior.

La emigracion en Portugal.

Leemos en *O Jornal do Comercio*, de Lisboa:

—La Sociedad de Geografía acaba de publicar una estadística sobre emigracion, de la cual se deduce que en el periodo decenal de 1872 á 1881, la portuguesa ha llegado á 133.008 emigrantes. De ellos 129.549 se han dirigido á la América del Sur y en particular al Brasil. Nuestras colonias africanas han recibido muy pocos, 3.348, cifra irrisoria si se atiende á los inmensos y ricos territorios que Portugal posee en aquel continente, y en los cuales la actividad y el trabajo de nuestros emigrantes, hallarian un vasto campo donde desarrollarse.

Las provincias que han dado más contingente á la emigracion son las del Norte, en particular, las de Porto, Braga, Vizón y Aveiro.

El archipiélago de las Azores y de Madera dá cifras verdaderamente espantosas, sobre todo comparadas con su escasa poblacion. Y no hay que notar que las estadísticas hablan solo de la emigracion oficial, al lado de la cual, se ejerce en gran escala otra clandestina hácia los Estados-Unidos y las Islas Sandwich. Como si esto no bastase, ahora, se habla de la presencia en las Azores de embaucadores que contratan emigrantes para Cuba.»

La guerra en Asia.

París 26 (10,40 noche).

Asegúrase que la línea telegráfica que pasando por Siberia enlaza á Europa con China ha quedado interrumpida á consecuencia de un accidente que se ignora, y que esta es la causa de que no se haya recibido contestacion del gobierno de Pekin á las proposiciones de Francia y á las notas enviadas por el marqués de Tseng dando cuenta de las negociaciones y del estado de cosas.—*Cárcer*.

De la Agencia Fabra.

Londres 26.—El *Standard* publica un despacho de Hong-Kong, según el cual ha comenzado la vista del Consejo de guerra contra el general chino Logan.

Un telegrama de Canton dice que continúa la intranquilidad en aquella ciudad, que no cesan los preparativos de guerra y que se temen graves sucesos.

París 26.—Se asegura que esta mañana ha llegado la respuesta de China. No se tienen todavía detalles.

Desórdenes.

Telegrafían de Viena que han estallado nuevos y serios disturbios en los Confines Militares.

Los sublevados dan el grito de «¡Viva el emperador!» y piden que se restablezcan para estos distritos las prerogativas y los fueros de que gozaban desde tiempo inmemorial y de que han sido privados.

—Se ha restablecido la tranquilidad en Constantinopla, turbada por el populacho que saqueó el barrio de los judíos.

beis menester, y yo, mientras cobro fuerzas, os contaré como me sucedió esta desdicha cuya conclusion fatal Dios con vuestra presencia ha evitado.

Sentóse el mancebo turbándose al admirar la sin par belleza de María, á quien hasta entonces no habia contemplado.

—Pero antes de relatarla añadió ella, recibiria gran merced en saber vuestro nombre para no ignorar á quién debo la vida.

—Llámome, dijo el doncel, lo mismo que mi padre, Pierres de Peralta.

Al oírlo María, palideció.

Y era que el padre de Pierres pertenecía al bando agramontes y el de María al beumontes; que ámbos á la vez que fanáticos por sus respectivas parcialidades, eran irreconciliables enemigos y que más de una vez se habian hallado frente á frente y hierro á hierro en la civil contienda que con raras intervalos asolaba á Navarra desde luengos años.

Al ver pues la palidez y silencio de María, levantóse Pierres y tras breve pausa con voz triste y reposada díjole:

—Señora, siento que mi nombre os allija y

Los revoltosos serán severamente castigados.

Francia.

Va á dirigirse una interpelación al Gobierno acerca de las condecoraciones concedidas por el Sr. Ferry al Rey de Annam y sus Ministros. Este hecho constituye una falta de respeto al Parlamento, pues el Rey de Annam y sus ministros han sido condecorados antes de que el tratado de Hué haya sido presentado á las Cámaras y ratificado por ellas.

La *France* dice que todas las demostraciones oficiales se suprimirán en París, temiendo que ocurran manifestaciones hostiles con motivo del nombramiento de don Alfonso para el mando honorario del regimiento de hulanos de Schleswig Holstein número 15, actualmente de guarnicion en Estrasburgo.

—El Gobierno ha dispuesto que no quede en Túnez sino el contingente ordinario de ocupacion.

Siniestros.

Londres 26.—Se consiguió aislar el fuego que se declaró en el arsenal de Woolwich, evitándose nuevas desgracias.

De resultados de la explosion fueron muertos en el acto dos transeuntes que pasaban por una de las calles de aquella ciudad, y resultaron heridas varias personas.

Constantinopla 26.—En el barrio de Kadikoi de esta ciudad ha estallado un horroroso incendio, quedando reducidas á cenizas 300 casas.

Las pérdidas se calculan en seis millones de francos.

Puente sobre el canal de la Mancha.

Inglaterra se opone, como es sabido, al establecimiento de un ferro-carril submarino bajo el estrecho Calais. Sus generales ven en este proyecto una especie de caballo de Troya en cuyo vientre la guarnicion de Calais, y aun hasta los simples bomberos de Saint-Pierre-les-Calais, saldrían el mejor día para poner sitio á Londres.

El proyecto de túnel está, pues en baja para algunos; pero hé aqui que el diputado Monsieur Achard ha presentado á la Cámara francesa un proyecto de ley, cuyo objeto es establecer un ferro-carril á cielo abierto entre Calais y Dover, idea que ya ha sido agitada otras muchas veces, y principalmente por el ingeniero Mr. Thomé de Grammond.

Parece que este camino de hierro reemplazaria ventajosamente á la vía subterránea, seria más seguro, menos costoso, de más breve ejecucion y no encontraría oposicion en los ingleses.

Mr. Achard ha consultado al Estado Mayor inglés, antes de presentar su proposicion; pero está bien seguro de que John Bull, que teme una invasion hasta por los globos aerostáticos que cernerse sobre el canal de la Mancha, le dejarían construir pacíficamente su puente gigantesco?

El autor del proyecto aduce varias razones para demostrar la necesidad del establecimiento de un ferro-carril que enlace las vías francesas con las inglesas.

El honorable diputado añade, en el preámbulo de su proyecto, que un ferro-carril á cielo abierto es el único medio de comunicacion rápida á que se puede recurrir. Las dificultades no serian insuperables: se trata de echar sobre el canal de la Mancha, desde un punto del cabo Gri-Nez á Fokestone, un puente tubular de 36 kilómetros, cuyas pilas ampliamente espaciadas, y su table-

amedrente. ¿Es quizá que lo habeis oído unido á alguna infamia y que os espanta el hallaros á solas con quien lo lleva, ó que en las continuas y funestas lides perdisteis algun deudo á manos de mi padre? Si lo primero fuese, con mi conducta la falsedad de la calumnia os será probada; si lo segundo... lloraré con vos las desgracias que las civiles guerras os trajeron.

—No, Pierres. Jamás la calumnia en mi presencia os ha infamado ni yo he perdido deudos en la guerra. Sin embargo he temblado al conocerlos porque sé que al oír mi nombre, sentireis haberme socorrido y maldecireis al destino que os trajo en mi ayuda.

—¡Señora...!

—El odio de bando es implacable.

—No en mi corazón, pues nunca mi acero se ha teñido en sangre de navarros ni nunca se teñirá tampoco. Mas si por cualquier causa queis, señora ocultarme vuestro linaje, calládmelo. No me conoceis y vuestro recelo es justo.

Oyendo estas palabras que indicaban los nobles sentimientos del mancebo, María sintióse animada á revelar su origen y así exclamó:

—Pierres, en modo alguno pienso guardarme

rapidez en socorro de quien tanto lo habia menester.

Llegó pues, hasta el derribado tronco y hondamente conmovido, vió junto á sí á la malhadada niña, tendida sin color ni movimiento, entre ásperos jarales y que más muerta que desmayada parecía.

Armó la ballesta, dirigió en torno una mirada escrutadora como buscando al matador, mas no viendo á nadie acercóse á la doncella, miróla atentamente y le pareció que aun vivía. Fuese entonces corriendo á una limpia fuente que allí cerca brotaba y quitándose el chaperon de fieltro llenó de agua cristalina y con él volvióse al lugar donde yacía la menesterosa doncella.

Una vez á su lado arrodillóse, levantóle un poco la cabeza, humedecióle el rostro y tan temeroso de la inutilidad de sus auxilios estaba, que cuando ella volvió en su acuerdo, ya una lágrima brillaba en los ojos del compasivo mancebo.

Abrió ella los suyos dirigiendo á su alrededor una mirada en la que se reflejaban claramente su espanto y su sorpresa, y él comprendiéndolo así, anhelando calmarla,

ro bastante elevado sobre las altas mareas, no embarazasen en nada la navegacion.

Los sondajes efectuados demuestran que en la linea determinada la profundidad media no es más que de 28 metros, con la circunstancia favorable de que, en medio del estrecho á 13 y á 18 kilómetros de las costas francesas, existen dos bancos de rocas que casi afloran en la superficie del mar, y que dividiendo el estrecho en dos partes casi iguales, simplificarán y facilitarán el trabajo.

El puente sobre la Mancha no necesitaria (en opinion de Mr. Achard,) obras tan considerables ni tan dificiles como las que se han realizado para la construccion del puente de Brooklyn en Nueva-York, que tiene vaos de 486 metros y pilas de 115 de altura.

Los promovedores del ferro-carril á cielo abierto no piden ni subvencion ni garantia de interes, debiendo la industria privada, sola y por su cuenta y riesgo, sufragar los gastos de la empresa. Piden simplemente la intervencion del Estado para el complemento de los estudios, piden al Estado que haga comprobar é intervenir, por sus ingenieros hidrógrafos, con el material de la marina, los sondajes ya efectuados, á fin de determinar de una manera segura la naturaleza, la consistencia del fondo del mar y la profundidad de las aguas en el trazado de la linea.

Torpedos aéreos.

Alemania quiso guardar en 1870 sus costas de la poderosa armada francesa por medio de torpedos y consiguió por completo.

Desde 1870 la escuadra alemana ha llegado á ser una de las más poderosas del mundo, y su escuadrilla de torpedos la mejor que se conoce.

Ahora las casas constructoras de torpedos y un oficial de ingenieros, Tequel, se ocupan en los preparativos de curiosísimos experimentos, que deberán hacerse en el polígono de artilleria cerca de Berlin.

Se trata de torpedos aéreos que servirán en los sitios de plazas fuertes y aun en las batallas campales.

El aparato, á lo que parece, se compone de un globo cuyo volumen variará segun la cantidad de dinamita que tenga que sostener.

Estos globos llevarán en vez de barquilla una cajita que contiene un complicado mecanismo de relojería, y debajo de la cajita se coloca el torpedo propiamente dicho, construido con planchas de cobre delgado que puede contener de 10 á 20 quintales de dinamita.

Se examina por medio de un globo explorador la altura de la corriente de aire que va con direccion á la plaza, y enseguida se llena el globo-torpedo con cantidad suficiente de hidrógeno para que no pase de aquella elevacion.

Cuando el globo llega precisamente sobre la plaza, por medio de un conductor eléctrico se hace funcionar el mecanismo de relojería y el torpedo cae en la ciudad sitiada, estallando al caer.

Las dificultades prácticas de estos ensayos son muchas; pero los ingenieros alemanes que conocen el proyecto dicen que han sido vencidas.

Si salen bien los experimentos, cada cuerpo de ejército tendrá su compañía de ingenieros encargados de los torpedos aéreos.

Oficial.

La Gaceta llegada ayer contiene las siguientes disposiciones.

Guerra.—Real orden disponiendo cese en el despacho de la subsecretaria el brigadier D. José de Castro y Lopez, por haber regresado á la corte el mariscal de campo D. Fructuoso De Miguel y Mauleon.

Gobernacion.—Real orden disponiendo que las administraciones de telégrafos faciliten á los jueces y tribunales competentes cuando se las reclamen las copias de los telegramas, tanto del servicio interior como del internacional.

Fomento.—Real orden otorgando á la compañía de los caminos de hierro del Norte, la concesion del ferro-carril económico que partiendo de Tudela de Navarra, termine en Tarazona de Aragon.

Gacetillas.

Segun noticias que se nos suministran el domingo próximo se verificará en la Plaza de Toros una funcion en la cual se picarán, banderillarán y matarán á estoque dos Toros de tres años; soltándose á continuacion vacas embolas para los aficionados que gusten torrearlas.

En el «Boletín Provincial» encontramos, entre otras, las siguientes resoluciones de nuestra primera autoridad administrativa.

—La Diputacion acordó devolver á los pueblos de la provincia cuantos documentos existen en sus dependencias, referentes á los suministros hechos al ejército durante la última guerra civil, verificando la entrega en el tiempo y forma que dicha corporacion determinará, puesto que esta resolucion exige desde ahora trabajos de bastante importancia.

—La Diputacion autorizó al municipio de esta capital para que, con el carácter de arbitrios transitorios y solamente hasta fin de Junio de 1884, pueda cobrar los que aparecian formulados en el arancel de 30 de Octubre de 1882, á escepcion del chocolate, tabacos, cigarros de Ultramar y tabaco de picadura.

—Al ayuntamiento de Pueyo se autorizó para efectuar una limpia en su monte comunal, con objeto de abastecer de leña á los vecinos, en la forma propuesta por la seccion del ramo.

—Se denegó una instancia del alcalde de Murillo de Lónguida, pidiendo permiso para cortar el ramaje de los árboles de la carretera.

—Accediendo á lo solicitado por los ayuntamientos de Caparros y Cascante, se acordó que el señor Arquitecto provincial reconozca, cuando sus ocupaciones se lo permitan, los terrenos de dicha villa contiguos al rio, y los locales donde están instalados el hospital y escuelas de la expresada ciudad.

—Prévio informe de la Seccion de Montes, se concedió permiso á los Concejos de Baquedano y Villanueva de Araquil para elaborar 5.670 cargas de carbon y vender 97 robles, respectivamente.

—Al Concejo de Artazu se autorizó para vender 605 encinas y 80 robles, bajo las condiciones propuestas por la Seccion de Montes.

—En la forma propuesta por la seccion del ramo se autorizó á D. Martin Ansa para cortar 26 robles del monte comunal de Villanueva de Araquil, con objeto de construir una casa.

—Prévio informe de la seccion de montes, se facultó al ayuntamiento de Navascués, para que con la rebaja de un real por cada árbol, subsistan nuevamente los 1.784 pinos, cuyo aprovechamiento se le concedió en 5 de Julio próximo pasado.

En la tarde del 25 del actual se declaró un voraz incendio en un pajar del pueblo de Idocin, que contenia madera, leña y paja.

La Guardia civil en union del vecindario logró sofocar el fuego despues de tres horas de gran trabajo evitaron se propagase á las casas contiguas.

Agradecemos muy de veras al señor secretario del Instituto de segunda enseñanza, nuestro estimado amigo particular D. Victor Sainz de Robles la invitacion que nos ha dirigido para el solemne acto que el lunes á las doce de la mañana se verificará en aquel establecimiento con motivo de la apertura del curso académico de 1885 á 84.

De Eitro escriben con fecha 22 á la Crónica de vinos:

«Aunque hace poco tiempo que escribí á usted dándole cuenta del estado de los campos y mercado, hoy debo hacerlo de nuevo, para tenerlo al corriente á los lectores de la Crónica de las ventas de vino que se han hecho, y para rectificar un error que apareció en mi última, pues al hablar de las existencias de vino que encerraba esta bodega, dije que eran de 30.000 cántaros, debiendo decir 60.000, pues hoy despues de lo ajustado en Agosto y Setiembre, que se ha vendido unos 20.000, quedan aun sobre unos 40.000 cántaros por vender.

Esta cifra como Vd. comprenderá, es enorme, atendido lo adelantada que vá la estacion y á que muchos cosecheros necesitan desocupar las vasijas para recoger el nuevo, que ya lo tenemos encima; y haciéndome intérprete de los deseos de estos, creo que es la única ocasion de que los comerciantes franceses puedan hacer negocios, pues si bien es cierto que la próxima cosecha se ha quedado muy mermada efecto de la sequia, tambien lo es lo que digo arriba que hay mucho que si no venden se verán muy mal para poder colocar la cosecha próxima.

La última partida que se ha ajustado ha sido á 14,50 reales el cántaro de 11,77 litros.»

En las oficinas de la alcaldia no habia ayer noticias de las que suelen comunicársenos en aquel centro.

Segun dice un diario de Bilbao, mañana se verificará en la antigua plaza de toros de aquella capital la competencia entre los andarines aragones Mariano Bielsa y Antonio Lainez.

Impresa esmeradamente en casa del Sr. Istúriz, hemos recibido la bella y patriótica leyenda titulada *La batalla de Atapuerca*, opúsculo que constituye un bien meditado trabajo literario que obtuvo *accessit* en el certámen celebrado en esta capital en el año 1882.

Damos las gracias á su autor nuestro querido amigo D. Ignacio Mena y Sobrino, deseando que el éxito obtenido en lo que él llama *ensayo*, le sirva de estímulo para continuar por la senda que tan felizmente ha emprendido.

Comunicado.

Accediendo á los deseos de nuestro amigo el Sr. Olave, publicamos el siguiente escrito:

Súplica equitativa.

Sr. Director de *El Navarro*. Calahorra 26 de Setiembre de 1885.

Mi distinguido amigo; en los comentarios con que ayer contesta, el ilustrado periódico de su

digna direccion, á la carta de nuestro comun amigo, el antiguo é inteligente ingeniero Sr. Legórburu, reitera la idea de que la parte no publicada de la del señor M. B. contiene palabras que pudieran herir la susceptibilidad de *alguien*; pero asegura que dicho Sr. de Legórburu no puede darse ni remotamente por aludido, ofreciéndole en el terreno amistoso para su particular satisfaccion, la lectura del artículo completo.

No parecerá á *El Navarro* mi súplica equitativa, si le ruego me conceda á mí, pidiéndoselo, el mismo favor que ha otorgado al Sr. de Legórburu sin pedirselo?

Bien se me alcanzó el porqué de las frases del Sr. M. B. afirmando el absurdo de que todos los navarros son igualmente celosos por el bien del país, y que quien lo contrario diga *se rebaja á sí mismo* etc. etc.; pero como yo no soy sino una insignificante individualidad, entre los muchos millares de navarros (inclusos todos los periódicos políticos de Pamplona) que han censurado, en diferentes épocas la falta de celo, y algo peor, de no pocos de los representantes legales de Navarra, no me creí en el caso de contradecir tan palmario horror.

Ahora mismo, cuando todos los que amamos y defendemos con entusiasmo los fueros, tenemos en los labios un aplauso y en el corazon un sentimiento de gratitud á favor de la Diputacion de Navarr., por su levantada conducta, tratando de reivindicar respetuosa, pero enérgicamente, los derechos del país, consignados en el pacto de 1841; tambien aplaudimos á los Sres. Senadores marqués de S. Adrian y D. Cayo Escudero, y á los Sres. Diputados á Cortes, D. Wenceslao Martinez y D. José María Ubago, que cooperan con su personal asistencia al mismo fin, y censuramos á los representantes del país; que no han imitado siquiera su ejemplo; excepcion hecha del respectable Senador D. Luis Iñarra, á quien su estado de salud y otras circunstancias muy atendibles le disculpan por completo, segun les bien notorio. (1)

Vea el Sr. M. B. como no nos impide la divergencia de opiniones, en puntos secundarios, elogiar á todo aquel que favorece en lo principal á Navarra, y como, *no todos los navarros son acreedores á lo mismo*, dentro y fuera de las Cortes.

Por último, dice *El Navarro* que el señor D. B. no ataca la trasferencia, porque no habla de ella.

Omito la contestacion, pues salta á la vista, y no ha de ocultarse á la buena imaginacion de *El Navarro*.

Rogándole la insercion de la presente, se repite suyo afectisimo amigo y S. S. Q. B. S. M.

Serafin Olave y Diez.

Cultos religiosos.

Sábado: La dedicacion de San Miguel Arcángel.

En San Saturnino: CUARENTA HORAS: se expone S. D. M á las cinco y se reserva á las siete.

En S. Nicolás: funcion en honor de S. Miguel: á las diez y media Misa solemne con sermon que predicará el R. Sr. D. Galo Lagarda.

En San Fermín: continúa el novenario del Santo Titular á las mismas horas y en la misma forma que los dias anteriores.

Mercados.

	Doble decálitro.	Robo.
Trigo	5'72 pesetas	20'92 rs.
Avena	1'53 »	9'35 »
Cebada	2'07 »	11'56 »
Habas duras	3'24 »	18'22 »
Id. anchas	3'25 »	18'29 »
Alholva	2'83 »	16'03 »
Linosa	4'98 »	28'02 »
Cañamon	3'19 »	17'95 »

Trigo vendido 270 dobles decálitros equivalentes á 191 robos y 9 almudes.

Anuncios preferentes.

Subasta.

A voluntad de su dueño D. Hilario Poyales, vecino de Pamplona, y en pública y extrajudicial subasta se venden como libres de cargas ó á deducir las que tuvieren, una casa de nueva construccion y cuatro fincas rústicas sitas en el lugar y jurisdiccion de Alsáua que fueron de Nicolás Felipe (a) el Rubio, bajo el tipo de 20.000 pesetas, el acto tendrá lugar el dia 2 de Octubre á las doce en la Notaria de D. Juan Irrozqui, calle Nueva, núm. 14, en donde están de manifiesto las condiciones de la subasta y á su tiempo se presentará inscrito el título de propiedad.

(1) Carecemos de datos para apreciar debidamente lo que así se dice (N. de la E.)

CUPON DE PRIMERO DE OCTUBRE.

Compra con módico descuento, de toda clase de deuda, interior y exterior.

CASIANO DIAZ.

Zapatería 18,—Pamplona.

Escuela especial

del licenciado E. Sanz y Osés.

Mayor—91—2.º Año 13.º de su fundacion.

CURSO DE 1883 Á 1884.

Enseñanzas.

Comercio.—Segunda enseñanza.—Preparatoria para ingresar en la Academia General Militar y demás escuelas especiales, civiles y militares.

Asignaturas.

Aritmética mercantil y Teneduria de libros por partida doble.

Aritmética, Algebra, Geometria, Topografía y Matemáticas superiores.

Geografía é Historia, Francés y Dibujo. Gramática castellana, Ortografía y redaccion y Letra inglesa.

Se admiten internos, medio-pensionistas y externos, permaneciendo abierta la matrícula todos los dias segun las condiciones que se expresan en los prospectos-tarifas que se facilitan en la Escuela.

Anuncio.

El que desee adquirir un alambique de cobre para destilar aguardiente con aparato de condensador, y cuya cabida de la caldera será sobre seiscientos litros podrá dirigirse en la villa de Arguedas á D. Luis Léz.

Arteta.

CALLE NUEVA NUM. 30 2.º DERECHA.

Desde el 1.º de Octubre dará principio por la noche, el curso de dibujo como en los años anteriores.

Se hacen toda clase de trabajos pertenecientes á el ramo de dibujo y pintura.

Arteta.

MARMOLEJO.

Agua gaseosa natural

bicarbonatada—sódica—ferruginosa.

Sin rival para la curacion de las dispepsias, catarros del estómago, vaxicales é intestinales, bilis, gastralgia, congestion é inflamacion del hígado, cólicos nefrítico y hepático, cálculos y arenillas, albuminuria, diavetes sacarina, anemias, clorosis y otras enfermedades de estómago, hígado, bazo, riñones y vias urinarias.

Temporada oficial de 1.º de Setiembre á 31 de Octubre.

En botellas, se venden estas aguas en las principales farmacias á 3, 4 y 5 rs. y por cajas pidiéndolas al administrador en marmolejo ó á la direccion, Serrano, 35. Madrid.

Depósito en Pamplona.—Farmacia de Aramburu.

En Mendavia: Saenz Leza. Depósito en Tafalla, farmacia de la viuda de Echarrí.

VENTA.

Se hace de una estanteria con 36 cajones de roble, y con sus correspondientes cristales, propio para una cerería ó tienda de ultramarinos.

Darán razon en la calle de Navarrería número 1.

El telegrafo.

Ma lrid 28, 8. n.

Pamplona 29, 1,35 m.

4 por 100 amortizable.	72 50
4 por 100 perpétuo.	60 10
Billetes hipotecarios de Cuba.	93 60
Banco de España.	00'00

Llegaron Martos, Lopez Dominguez y algunos radicales.—Celebrarán mañana un banquete en conmemoracion del 29 de Setiembre de 1868.

El Corresponsal.

Imp. de R. Velandia.

SECCION DE ANUNCIOS.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL



COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SUB-DIRECTOR EN NAVARRA MIGUEL ORMAECHEA, MERCADERES 13 PRINCIPAL. PAMPLONA.

Esta gran Compañía nacional, cuyo capital de **CUARENTA Y OCHO MILLONES**, no nominales, sino **EFFECTIVOS**, es superior al de las demás compañías que operan en España, asegura contra el **INCENDIO, RAYO y EXPLOSION** mediante una módica prima y que no varía mientras dura el seguro.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que ha sabido inspirar al público en los **18 años** que cuenta de existencia, durante los cuales ha satisfecho la importante suma de **SETENTA Y OCHO MILLONES, QUINIENTOS CUARENTA Y CUATRO MIL NOVENTA Y CUATRO REALES TREINTA Y SEIS CENTIMOS**, según se demuestra en las relaciones impresas que anualmente se publican.

Dirigirse para cuantos datos se deseen para la aseguración y demás al Sub-director

MIGUEL ORMAECHEA,

MERCADERES, 13, PRINCIPAL. — PAMPLONA.

FABRICA DE NAIPES

Y LITOGRAFIA

J. DONATO CUMIA

Naipes de todas clases. -- Precios desde 8 á 30 rs. docena.

Perfeccion y economia en toda clase de trabajos litográficos, en negro y colores.

VIUDA DE CONRADO GARCÍA.

PIANOS.

Deseosa esta antigua y acreditada casa de sostener dignamente el crédito y la confianza que se la viene dispensando, y con el fin de corresponder á tan distinguidas deferencias, tiene hoy la satisfaccion de poder ofrecer al inteligente público filarmónico una lucida y variada coleccion de pianos nacionales y extranjeros, de especial nota, entre los que figuran como notables por su incomparable fabricacion, los de **Raynard y Maseras**, conocidos por «los Erard españoles» y **Kaps** de Dresde (Alemania) célebres en el mundo artístico por su resonador.

Los hay á cuerdas cruzadas, oblicuas y verticales de siete octavas, con cuadro completo de hierro fundido, cinco barras de id., clavijero chapeado de metal, mueble palo-santo ó madera negra imitando á ébano.

Pianos á cilindro.

Garantía completa, precios económicos, ventas al contado y á plazos convencionales, cambios, alquileres, afinaciones y embalages.

Representacion exclusiva de varias fábricas españolas y alemanas en esta capital y su provincia: **Viuda de Conrado García, Paseo de Valencia número 36, Pamplona.**